

## 年味太原



2月12日，迎泽区郝庄镇2025年元宵节文艺会演活动在双塔公园举行，为市民带来热闹喜庆的节日体验。牛利敏 邓寅明 摄影报道

## 祥蛇纳新福 双塔闹元宵

**本报讯** 万家灯火团圆，欢欢喜喜闹元宵。2月12日，“双塔闹元宵”系列活动在双塔博物馆举办，弘扬中华优秀传统文化，深入挖掘传统文化的时代内涵。

元宵节上午，由郝庄镇人民政府主办、双塔博物馆等协办的“东山郝庄 凌霄双塔”文艺会演暨迎泽区全民健身大拜年活动，在双塔寺门前广场举办，扭秧歌、舞龙狮、团

扇舞、威风锣鼓等节目轮番上演。激情的鼓点、跳跃的狮子、悦耳的唱腔，动人的舞蹈，赢得观众阵阵掌声和喝彩声。

从正月十四至正月十五连续两天，趣猜灯谜、新春祈福、非遗拓印、创意花灯展等特色活动吸引了众多市民参与，一条条随风舞动的灯谜，一盏盏喜庆的红灯笼，一张张写满幸福的笑容，与巍峨伫立的双塔相映成趣，让观众沉

浸式感受历史与时代的脉动，组成一幅文物保护成果人人共享的画面。

在线上，“双塔闹元宵”系列活动全程直播，浏览量超5万人次，“弘扬廉政文化，传承红色基因”“非遗传承之壁有洞天古壁画制作技艺展”等展览，让博物馆“走进”千家万户，融入人们的日常生活中。（陈辛华、田巧琛）



2月11日，中华傅山园内的民俗表演吸引了众多观众。张澍宏 王媛 摄影报道

## 商圈展演聚人气

**本报讯** 传统民俗舞龙、舞狮、锣鼓、舞龙带、民间社火表演……从正月十一至正月十五，精彩纷呈的民俗文化盛宴在万达广场、泰享里、多彩城、富力广场、山西特产中心五大商圈轮番上演。在热闹的商场里，广大市民、游客在逛街之余，体验年味纯正的民俗盛宴，推动文旅市场强劲发展。

旅游和商圈文化活动是杏花岭区推出的2025年两节系列文化活动之一，是该区探索“民俗+旅游”“文化+商业”“非遗+商场”模式融合创新的一大举措。通过传统民俗活动的现场展演，让广大市民感受中华优秀传统文化与现代生活的碰撞与交融，也为商圈带来人气，成为提振消费的新引擎。除了在各大商圈开展热闹非凡的民俗展演外，杏花岭区还在太原动物园和采薇庄园等热门景区开展传统民俗表演。（李杰华）

## 载歌载舞赞盛世

**本报讯** 划旱船、踩高跷，载歌载舞闹元宵。2月12日，以“蛇舞华灯迎盛世，欢天喜地贺新春”为主题的娄烦县元宵节街头文艺展演活动在县城君宇大街举行。各乡（镇）和有关部门选送的27支队伍带来了精彩纷呈的民俗节目，营造了欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

活动现场人潮如织，热闹非凡。开场节目《威风锣鼓迎蛇年》震撼登场，气势磅礴，鼓声震天，瞬间点燃了现场气氛。秧歌表演同样吸睛，演员们身着艳丽的服饰，舞出了浓浓的节日氛围。《盛世欢腾》《中华扇舞》等舞蹈节目中，孩子们的动作整齐划一，随着欢快的节奏尽情舞动。情景剧《我们的回忆》《西游大荟萃》带领观众沉浸式领略娄烦西游的魅力。舞龙舞狮表演更是将活动推向了高潮。在3个多小时的展演过程中，全体演员们全身心投入节目，以精彩绝伦的表演回馈热情的观众。展演活动在《盛世鼓韵》中落下帷幕，激昂的鼓声饱含着满满祝福，更寄托着对未来的无限憧憬。（周皓、闫姝）

## 非遗展示彰显传统文化魅力

**本报讯** 正月十五闹元宵，图的就是个热闹。正月十四、十五两天，小店区各街道、乡镇组织了民俗展演队伍，将非遗表演与民俗文化等聚集在一起，祈福迎祥，热闹过节。

2月11日下午，100多位表演者身着喜庆服装，个个神采奕奕，在李家庄小学操场准备就绪。伴随欢快的锣鼓声，小店街道2025年民俗表演拉开序幕。现场，锣鼓、旱船、舞龙、抬花轿等多个民俗文化节目相继上演，表演者们踩着鼓点，精神饱满，步态轻盈，把一个个传统经典故事演绎得淋漓尽致，以接地气的表演给观众带来喜庆祥和的感受，也让更多年轻人欣赏到优秀的传统文化节目。

同一时间，学府街道举办“红火闹元宵 欢喜过大年”第二届民俗文艺会演活动，街道所辖7个社区共同参演。威风锣鼓、舞龙舞狮、太极功夫、秧歌大戏、一扇多舞等精

彩节目轮番登场，还有极具地域特色的黄梅戏、新疆舞，以及集传统民俗表演形式于一体的“秧歌旱船喜乐汇”，吸引居民和过往群众驻足观看。活动现场还设置了非遗展示和“猜灯谜 送惊喜”趣味互动环节。

在刘家堡乡王琼故里，除了“堡里有年味”系列民俗展演外，“猜灯谜 闹元宵”活动也开展得如火如荼。活动现场，古色古香的建筑前张灯结彩，大红灯笼高挂起，洋溢着浓浓的节日氛围。为了凸显“王琼故里”这一文化IP，此次在灯谜内容中巧妙融入了王琼廉洁文化元素，谜题围绕着王琼的生平事迹、廉洁品质等方面设置，参与者在思索答案的过程中，不仅能感受到猜灯谜的乐趣，还能深入了解王琼的精神内涵。每当有人成功猜对灯谜，便能领取跳绳等精美礼品，现场欢声笑语不断，节日的喜庆气氛愈发浓烈。（王丹）

## 社火表演展现浓郁民俗风情

**本报讯** 2月11日，“醋都葡乡承古韵 福满清徐贺新春”2025年元宵节社火文艺展演在清徐县徐沟镇精彩上演。背铁棍、秧歌、锣鼓等一系列极具浓郁民俗风情和地方特色的社火表演，让现场市民和游客沉浸其中，大饱眼福。

上午9时30分，距展演正式开始还有一段时间，街道两旁早已围满了观众。随着主持人激情洋溢的介绍，开场鼓表演《瑞蛇鼓》震撼登场。表演者们身着鲜艳的服饰，手中紧握鼓棒、铙钹，在带队人员的指挥下，动作整齐划一，将节日的祝福传递给现场每个人。紧接着，所有参演队伍从天禄西大街学校路口出发，沿天禄西大街、天禄东大街，向东门十字口浩荡前行。

展演现场，彩车设计巧妙、造型各异，社火表演高潮迭

起，令人目不暇接。《七仙女》铁棍表演队伍随着音乐迈出整齐的步伐，孩子们身着五彩斑斓的服饰，在高空中翩翩起舞。《杨门女将》《穆桂英挂帅》《梅降雪》等经典背铁棍表演也惊艳亮相，引得观众们纷纷拿出手机拍摄。

舞蹈表演《喜庆吉祥欢乐年》中，来自省歌艺术舞蹈学校的师生们，或拿着红彤彤的灯笼，或手持彩绸，随欢快的节奏舞动。扭秧歌、划旱船、刘三推车等各类传统民俗表演也轮番登场，轻盈欢快，喜气洋洋。一群小朋友们带来了篮球操表演，赢得了观众的阵阵掌声。

据了解，本次展演共有20支队伍、680余名表演者共同参与，他们以饱满的热情和精湛的技艺，为元宵节增添了一抹绚丽的色彩，也展示了徐沟人民的勤劳智慧和积极向上的精神风貌。（孙佳敏）



2月12日，太原古县城举办的“非遗中国年·喜乐庆元宵”活动精彩纷呈。杂技、舞蹈、戏曲、民俗等表演，向游客送上了节日祝福。李学军 宋卫东 摄影报道

**本报讯** 2月12日消息，为加快中小企业数字化转型步伐，我市面向全国征集“小快轻准”数字化产品和解决方案。

此次征集面向重大成套设备制造、先进钢铁材料制品制造、智能电力设备制造、智能关键基础零部件制造、非金属新材料制造五大细分行业。针对中小企业数字化转型需要的应用场景，如产品生命周期数字化、生产执行数字化、供应链数字化、管理决策数字化、人工智能应用场景等，市工信局向全国有中小企业数字化转型能力的服务商征集研发设计类、生产制造类、质量管理体系类与数字化改造相关软件、云服务、网关、路由等必要的数据采集传输设备等“小快轻准”数字化产品和解决方案。

入选的“小快轻准”产品和解决方案将择优部署于太原市中小企业数字化转型综合服务平台进行宣传推广，并向我市中小型制造企业推荐，供企业自主选择，使其能低成本、高效率完成数字化改造工作。（何宝国）

发展新质生产力  
推进新型工业化

太重新技术赋能  
焊接“AI慧眼”

**本报讯** 新春新气象，技术升级抢占先机。2月11日，太重集团技术中心焊接工艺研究所自主研发的一项AI新技术在冶金分公司落地应用。这是一项以算法优化和试验统计为突破口，成功开发出的“AI+TZCO”智慧工具，全称为多模态焊接过程即时监控与反馈大模型。这一项目的实施，不仅是对大厚板（厚度在4.5毫米至25毫米之间的钢板）焊接质量精细化控制的尝试，更是对新质生产力理念的深刻实践。

作为现代工业生产中最主要的加工工艺之一，几乎所有与生产制造相关的行业都离不开焊接，而不同行业场景所需的焊接工艺不同，焊接环节完成的好坏直接影响着产品质量的好坏。数据的采集与分析是这款AI模型的“智慧”之源，集视觉监测和电弧信号监测于一体，它就像一位拥有超凡感知力的智能守护者，时刻密切关注着焊接现场的一举一动。无论是电弧的闪烁频率、熔池的微小波动，还是焊缝金属的流淌状态，都逃不过它的严密监控。在焊接缺陷识别方面，它更是表现出色，依靠在海量数据中反复锤炼形成的精准判断力，以及一套严谨科学的数据准则体系，能够迅速且精准地发现隐藏在焊缝深处的微小瑕疵，一旦发现焊缝在焊接过程中有缺陷，模型会迅速发出反馈，让工作人员当下就能进行返修，避免焊完后因发现缺陷而导致的大面积返工，为焊接质量的精准判断和高效率作业提供了可靠保障。

通过AI技术的赋能，焊接过程实现了从传统人工“经验驱动”向先进智能“数据驱动”的跨越式转变，提升焊接稳定性的同时，更为智能化生产提供了强劲支撑。这一成果的应用，大大提高了产品的焊接质量，实现了生产成本的大幅下降和返修率的降低。（张秀丽）

太原惠科新材料  
实现量产突破

**本报讯** 太原惠科新材料有限公司日前迎来一项重大突破，在制造一部生箔车间， $5\mu\text{m}$ 高强锂电铜箔单卷长达77062米且不撕边。这一成果不仅是该公司技术实力的有力彰显，更是标志其在高强锂电铜箔制造技术上又一次重大突破，为发展新质生产力注入了强劲动能。

自2024年1月16日投产以来，太原惠科新材料有限公司便全力攻克技术难题，通过持续的技术创新和设备升级，成功克服了生产过程中的诸多挑战，实现了单机连续生产时长达到103.5小时，最终产出重量达3.7吨铜箔的量产突破。

铜箔在新能源汽车、储能领域不可或缺。随着“双碳”目标推进，锂电铜箔市场快速扩张。太原惠科新材料有限公司此次 $5\mu\text{m}$ 高强锂电铜箔单卷超长且不撕边，配合单机103.5小时生产出3.7吨铜箔的突破，使其在市场竞争中更具优势，有望进一步扩大市场份额，引领行业走向高质量、高效能发展，助力新能源产业进步。（贺娟芳）

讲好开工第一课  
把好扬尘管控关

**本报讯** 随着气温逐渐转暖，全市建筑工地逐步复工复产。市城乡管理局2月10日组织召开的年后第一次工地扬尘管控调度会提出，要把好开复工关口，讲好开工“第一课”，在不影响施工正常施工的前提下，采取积极的主动帮扶和督促指导措施，提醒所有工地在开复工时高标准落实好施工现场的扬尘管控等措施。

市城管局要求，要综合运用“车转人巡+视频监控+无人机”等各种巡查手段，逐步推广 $\beta$ 射线粉尘在线监测系统，健全完善重点区域预警反应机制，更好地运用人工智能和大数据手段，让发现问题更及时、整改隐患更迅速，实行“点对点”的精准治理，提升科技治尘水平，推动扬尘治理由“人治”走向“数治”。

市扬尘治理工作专班牵头，将抽调人员组成督查组，采用“四不两直”等方式，直插工地现场，发现扬尘隐患问题，健全完善问题转办督办和挂牌督办机制，督促和倒逼各责任单位及所有施工项目落实好扬尘治理主体责任。（任晓明）

我市征集中小企业  
数字化转型方案